
TIPOLOGIA PLANIMETRICA A BISERICILOR DE LEMN 
DIN NORD-VESTUL ROMÂNIEI 

de 
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Bisericile de lemn, ca de altfel orice fenomen de cultură materială 
sau spirituală, nu pot fi rupte de contextul realităţilor istorice care 
Ie-au generat. Lăcaşul de cult a fost o parte integrantă a comunităţii 
omeneşti fiind la fel de importantă ca oricare altă latură a civilizaţiei 
tradiţionale a poporului nostru. Biserica s-a înălţat de către întreaga 
obşte a satului. De aceea ea nu putea fi inferioară nici ca proporţie 
şi nici sub alte aspecte oricărei construcţii din mediul rural unde s-a 
născut. Dacă locuinţa ţărănească era destinată unui nucleu social mai 
restrîns - familia -, fiind construită potrivit nevoilor şi posibilităţilor 
acesteia, lăcaşul de cult trebuia să ofere cadrul spaţial pentru întreaga 
comunitate sătească. Din această realitate decurg alte multe aspecte 
legate de materialul de construcţie, tehnica de execuţie, elementele de 
decor. Cele două laturi ale arhitecturii populare româneşti, laică şi 
religioasă, au evoluat în strînsă legătură, într-o permanentă interdepen
denţă, dar, totuşi, cu unele caractere specifice uneia sau alteia. Funcţia 
diferită a lor este aceea care generează aceste deosebiri. 

Iniţial atit casa cit şi lăcaşul de cult trebuie să fi avut acelaş tip 
de plan - strict dreptunghiular. Dar, dacă locuinţa a rămas oarecum 
aceeaşi, evident odată cu evoluţia progresivă a spaţiului, pînă la sfîr
şitul secolului al XIX-lea, în ce privesc bisericile de lemn acestea se 
înscriu tot într-un plan de bază dreptunghiular dar cu elemente ce se 
abat de la forma simplă a casei ţărăneşti atît datorită nevoilor de cult 
cît şi ca urmare a unor soluţii constructive diferite ce se regăsesc în 
cazul bisericilor de lemn. 

Cercetătorii artei populare româneşti au ajuns la concluzia unanimă 
că bisericile de lemn din România se încadrează într-o unitate dar care 
,,nu trebuie înţeleasă însă ca o uniformitate"1• 

1 P a u I P e t re s cu, Arhitectura ţărănească de lemn din România, Bucureşti, 
Edi-tura Meridiane, 1974, p. 45; Idem, Holz und Steîn in der bâuerlichen Baukunst în 
Rumănien, în Rcvue Roumaine d'histoire de l'art, Serie Beaux-Arts, tome IX, nr. 2, 
1972, p. 161. 
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Dacă în ansamblu bisericile de lemn româneşti se prezintă unitar 
pe întregul spaţiu locuit de poporul nostru există însă şi multe ele
menle care generează tipuri şi variante predominante într-o zonă sau 
alta în funcţie de diverse cauze de ordin social-istoric, geografie etc., 
căci bisericile de lemn „constituie unităţi esenţiale şi invariabile în 
ceea ce priveşte destinaţia lor ( dar) variabile cu privire Ia plan şi ele
vaţie"2. 

După această, schiţare a problematicii generale ce se ridică în 
legătură cu bisericile de lemn să revenim la tema enunţată în titlu 
- tipologia planimetrică a bisericilor de lemn din nord-vestul Româ
niei - nu însă înainte de a face cîteva precizări ce se impun spre în
ţelegerea multiplelor aspecte ce se leagă de această problemă şi care, 
succint, ar putea cuprinde următoarele puncte. 

1. In Ţara Crişurilor se pot urmări în evoluţia lor aproape toate 
genurile creaţiei populare specifice poporului nostru, inclusiv arhitec
tura, pe baza unor „martori" care nu depăşesc în vechime secolul al 
XVII-lea, dar care reprezintă tipuri din lanţul lor evolutiv. 

2. Arhitectura lemnului a fost predominantă în zonă pînă la înce
putul secolului al XX-iea atît în ce privesc construcţiile laice cit şi cele 
ecleziastice. Incepînd cu sfîrşitul secolului al XIX-iea se constată re
gresul accentual al aceslei arhitecturi ca urmare a înlocuirii lemnului 
în construcţii cu alte materiale mai trainice sau mai uşor de procurat: 
piatră, cărămidă şi mai nou ciment. Notăm că şi în prima jumătate a 
secolului al XX-iea au continuat a se construi biserici de lemn în multe 
sate din zonă. Nivelul artistic atins de acestea nu este nici pe departe 
comparabil cu al celor anterioare. fenomenul este însă interesant 
deoarece în puţine părţi ale Europei arhitectura lemnului s-a perpetuat 
pînă în zilele noastre aşa cum se întîmplă la noi. Cum aceste biserici 
de lemn sînt relativ noi, nu sînt declarate monumente istorice şi de 
arhitectură populară, ele nu intră în sfera preocupi=irilor acestei lucrări. 

3. în satele din zona de deal şi munte se află încă un mare număr 
de construcţii laice foarte interesante sub aspect planimetric şi care 
premerg în timp planurile construcţiilor religioase. în satele cuprinse 
între văile Crişului Negru şi Crişul Repede se pot vedea şi azi un mare 
număr de şuri, de mari proporţii, cu pereţii din îngrăditură de nuiele. 
Nuielele sînt împletite între parii bătuţi în pămînt (,,furci"). Construcţia 
are două încăperi: poiata şi şura de nutreţuri propriu-zisă. La poiată 

se constată chiar un perete dublu, între pereţi fiind presate frunze, în 
interior menţinîndu-se temperatura cerută şi pe timp de iarnă. Pentru 
folosirea economicoasă a nuielelor şi scurtarea timpului de execuţie 
a unei astfel de construcţii colţurile sînt rotunjite, împletirea nuielelor 
continuîndu-se de la un perete la celălalt alăturat. 

2 Virgil Vătăşi anu, Contribu/ie la studiul tipologiei bisericilor de lemn 
din Ţările Române, în Anuarul Institutului de istorie din Cluj, 1om. III, 1960, p. 28. 
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4. În Ţara Crişurilor au existat în secolul al XVIII-lea un mare nu
măr de biserici cu pereţi din îngrăditură de nuiele aşa cum rezultă 
dintr-o serie de documente arhivistice3• 

5. In partea muntoasă şi deluroasă a zonei, dar mai cu seamă în 
Zarand, se păstrează pînă azi un mare număr de şuri poligonale, cu 
pereţi din cununi de bîrne orizontale prinse la capete în cheotori. Con
strucţia se compune din două părţi: şura propriu-zisă şi poiata (fig. 1). 
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Fig. 1. Şură poligonală din satul l"erice (jud. Bihor) 

Birnele sînt din lemn de esenţă tare - gorun şi stejar. Proporţiile unor 
astfel de anexe gospodăreşti întrec de multe ori dimensiunile unei 
case obişnuite din zonă. Tipul acesta de şură poligonală se întîlneşte 
şi în alte ţări învecinate - Cehoslovacia, Polonia, U.R.S.S. 

6. Planul general, de veche tradiţie, al casei ţărăneşti din zonă 
este cel dreptunghiular, compartimental în două sau 3 încăperi. Pe 
lungimea casei aproape întotdeauna se află o prispă (tîrnaţ) mărginită 
de stilpi. In satele din Valea Erului şi valea Barcăului, în împrejurimile 
oraşului Marghita, se află încă şi azi multe case ţărăneşti care au 
prispă şi pe faţada dinspre stradă sau chiar pe toate laturile construc
ţiei. Sînt în marea lor majoritate acoperite cu stuf. 

7. Cercetările efectuate la nivelul întregii ţări au dus la concluzia 
că bisericile de lemn din România „au, un plan similar caselor ţărăneşti, 
dar adaptat nevoilor culturale" 4• Planurile bisericilor de lemn din zona 

3 I o a n God ca, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României, 
voi. II, Biserici de lemn din valea Crişului Repede, Or-adea, 1974, p. 9-31. 

4 P. Petrescu, Arhitectura ţărănească de lemn din România ... , p. 44. ln le
gătură cu problema tipologici planimetrice a bisericilor de lemn din România vezi şi 
lucrările: Coriolan Pelranu, Monumentele istorice ale judeţului Rihor, voi. I. Bise
ricile de lemn, Sibiu, 1931; At. Popa, Biserici de lemn din Transilvania, în Revista 

9 - Biharea 1974 
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de nord-vest a României, redate în planşele alăturate, denotă acePaşi 
obîrşie planimetrică - casa ţărănească tradiţională. Toate bisericile 
de lemn din zonă se înscriu în acest tiH de plan dreptunghiular de bază. 
Există însă multe deosebiri de la o construcţie la alta ceea ce face ca 
în zonă să deosebim din punct de vedere planimetric trei tipuri de 
construcţii ecleziastice iar în cadrul acestor grupe mari mai multe va
riante după cum urmează în cele de mai jos. 

Tipul planimetric I 

Cel mai simplu tip de plan este cel întîlnit la biserica de lemn din 
salul Urseşti, corn. Lunca, judeţul Bihor, biserică ce datează doar de 
la începutul secolului al XX-iea. Construcţia se compune dintr-o sin
gură încăpere de plan patrat (fig. 2). Construcţia este simplă, cu pereţii 
din bîrne prinse în „şoşi" (slîlpi verticali) ridicaţi pe o temelie de bo-
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Fig. 2. Tipul planimetric I; planul bisericii din Urseşti. Scara 1 : 100. 

Institutului Social Banat-Crişana, Timişoara, număr jubiliar, anul X, mai-august, 
1942, p. 382-388; Andrei Pănoiu, Contribuţie la cunoaşterea bisericilor de lemn, în 
Buletinul monumentelor istorice, [B.M.1,1, anul XXXIX, nr. 1, 1970; I. C. Panait, Titu 
Elian, Bisericile de lemn din Moldova, în B.M.1., anul XLI, nr. 2, 1972. 
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lovani de rîu. Două tălpi orienlate pe direcţia nord-sud sugerează 
compartimentarea obişnuită în trei încăperi întîlnită la restul lăcaşelor 
de cult. Nu are nici iconostas astfel incit biserica pare o simplă casă 
ţărănească. O măsuţă ţine loc de masă de altar. Acoperişul în patru 
ape adăposteşte şi clopotul aflat în podul bisericii. Desigur, acest tip 
de plan este azi o raritate de domeniul curiozităţii dar cu secole în 
urmă el trebuie să fi fost larg răspîndit în această parte a ţării şi nu 
numai aici. Proporţiile şi simplitatea planimetrică a acestei biserici de 
lemn reflectă numărul scăzut al locuitorilor acestui sătuleţ fapt ce i-a 
împiedicat să-şi poată construi un lăcaş mai mare. 

Tipul planimetric II 

ln această grupă se încadrează bisericile de lemn cu nava drept
unghiulară şi o absidă poligonală ale cărei laturi de nord şi de sud 
pornesc din extremităţile de nord-est şi sud-est ale naosului. 1n cadrul 
acestui tip de plan distingem două variante: a. cu absidă poligonală 
în care cele două laturi apropiate navei sînt în prelungirea pereţilor 
aceslei ultime încăperi. Din cele 93 biserici de lemn existente în zonă, 
14 au acest tip de plan, frecventa sa în cadrul monumentelor existente 
ridicîndu-se deci la procentul de aproximativ 15% din total (fig. 3). Bi
serica din Păuşa, încadrată în aceeaşi variantă, are la absidă un plan 
patrulater neregulat (fig. 4); b. Cu absidă poligonală în care cele două 
laturi apropiate navei sînt oblice faţă de restul planului dreptunghiular 
(Petid, Duşeşti, Calea Mare, Bucuroaia - fig. 5). Deosebit de interesant 
este, în cadrul acestei variante planul bisericii de lemn din Tărmure 
(fig. 6) unde absida se încheie spre răsărit în vîrf ascuţit. 

Tipul planimetric III 

Biserici!~ de lemn din această grupă au de regulă nava dreptunghiu
lară iar absida (dreptunghiulară, patrată sau poligonală) este retrasă 
spre interior faţă de cel puţin un perete longitudinal al navei. De cele 
mai multe ori însă atît peretele de nord cit şi cel de sud sînt retraşi 
~pre interior cu dţiva centimetri. In cadrul acestui tip planimetric deo
sebim mai multe variante: a. Trecerea de la tipul planimetric „II" la 
tipul planimetric „III" se face printr-o variantă planimetrică destul de 
curioasă. Se întîlneşte numai la o singură biserică de lemn (Copăceni) 
planul semănînd cu o corabie, absida fiind decroşată doar la peretele 
sudic (fig. 7). De remarcat la acest exemplu şi faptul că tinda are şi ea 
un plan poligonal; b. Biserici de lemn cu absida decroşată pe ambele la
turi, încăperea avînd fie un perimetru pătrat fie unul dreptunghiular 
(fig. 8). Procentul 21 % dintre bisericile de lemn din zonă sînt astfel 
construite; c. O singură biserică are absidă decroşată, trapezoidală -

g• 
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Fig 8. Tipul planimetric II, varianta „a''. Scara 
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Fig. 4. Tipul planimetric II, varianta „a". Scara 1 : 200. 
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Fig. 6. Tipul planimetric II, varianta „b". &ara 1 : 200, 

cea din Vălani de Pomezeu (fig. 9); d. O altă variantă o formează bi
sericile de lemn la care planul altarului se prezintă sub forma unui 
hexagon. Prezenţa lor în zonă se ridică la un sfert din totalul biserici
lor de lemn existente (fig. 10); e. Biserici de lemn cu pereţii absidei 
decroşaţi şi cu 2 pereţi încheiaţi spre răsărit în unghi ascuţit (fig. 11) 
în genul bisericii de lemn din satul Ţărmure încadrată în tipul plani
metric „II" aşa cum am văzut mai sus. ln cadrul variantei „e" putem 
distinge 2 situaţii: 1) cînd absida are un plan pentagonal (6 biserici de 
lemn din zonă) şi 2) cînd absida are 6 laturi exterioare (Hotar). De 
remarcat că în legătură cu varianta planimetrică „e" diferiţi autori 
insistă ceva mai mult deoarece un asemenea tip de plan nu se întîl-
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Fig. 7. Tipul planimetric III, varianta „b•. 
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Fig. 8. Tipul planimetric III, varianta „b". Scara O 2 ,t 6 8 10 12 
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Fig. 10. Tipul planimetric II I, varianta „d·'. Scara O 
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Fig_ 1 I. Tipul planimetric III, varianta „e". Scara O 2 4 6 8 10 12 
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Fig. 12. Tipul planimetric III, varianta „f". Scara I : 200 . 
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Fig. 13. Tipul planimetric III, varianta „g". Se-ara I : 200. 
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oa,e1fl10,.,, O 2 ~ 6 8 lQn, 

Ţigăneştii de Criş Luncşoara (judeţul Bihor) 

Fig. 14. a. Tipul planimetric III, varianta „g". 
b. Tipul planimetric III, varianta „hu. 

18 

neşte în arhitectura de piatră decît foarte rar şi atunci ca o influientă 
directă a arhitecturii de lemn. Nu ştim ca în alte părţi ale ţării să se 
întîlnească la un atît de mare număr <le biserici încheierea în vîrf 
ascuţit, spre răsărit, a 2 pereţi de la absidă, ca la monumentele istorice 
din Ţara Crişurilor. Este şi acesta un exemplu al specificului arhitec
turii populare din această zonă şi în mod special din Depresiunea Beiu
şului căci cu o singură excepţie (biserica din satul Hotar) toate cele
lalte sînt din această depresiune (precizăm că satul Vărăşeni nu face 
parte din depresiunea respectivă dar biserica de lemn de acolo a fost 
adusă de la Beiuş unde fusese adusă din satul Ghighişeni); f. Bisericile 
de lemn din satele Lazuri şi Vîrciorog le-am inclus într-o altă variantă 
pentru că se observă în aceste cazuri o tendinţă pronunţată spre ro
tunjirea absidei la peretele de răsărit. Biserica de la Vîrciorog am in
clus-o şi în varianta „b" din următoarele considerente: pereţii sînt din 
bîrne dar ulterior construcţia a fost tencuită, ocazie cu care s-a accen
tuat curbarea peretelui de est tocmai prin stratul de tencuială. Biserica 
de lemn din satul Lazuri ( corn. Roşia - fig. 12) era iniţial cu mult mai 
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Chieşd !oneşti 
Fig. 15. Tipul planimetric III, varianta ,.i". Scara O 2 ·1 6 8 10 12 
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mică. Peretele iconostasului se afla cu puţin mai spre răsărit faţă de 
peretele de vest al naosului de azi. Absida era nedecroşată iar actualul 
perete al iconostasului era de fapt perete de răsărit al absidei. La o 
dată ulterioară biserica a fost mărită adăugîndu-i-se spre răsărit o 
absidă decroşată a cărui perete de răsărit este rotunjit şi el în acelaşi 
fel întîlnit la biserica de lemn din Vîrciorog. In acest caz, aşa cum se 
vede şi din planul redat în figura 12, nava lăcaşului nu mai are linia 
unui dreptunghiu perfect, linia pereţilor longitudinali fiind abătută spre 
interior în partea de est a naosului; g. Bisericile de lemn din Căpîlna şi 
Ţigăneştii de Criş au absidă poligonală decroşată pe ambele laturi la 
care se adaugă naosul dreptunghiular şi tinda poligonală (fig. 13, 14); 
h. Singura biserică de lemn din Bihor care are toate cele trei încăperi 
în formă poligonală este monumentul din satul Luncşoara (fig. 14); i. în 
cele două extremităţi ale Ţării Crişurilor se află 2 sale - Chieşd (la 
nord) şi !oneşti (la sud), - unde se înlîlnesc biserici de lemn cu absida 
de plan semicircular (fig. 15) cu peretele confecţionat tot din cununi de 
bîrne orizontale suprapuse. Tipul acesta planimetric se întîlneşte spo
radic în zonă după cum foarte rar este consemnat şi în alte părţi ale 
ţării. 

După cum se poate vedea din cele prezentate anterior nici o bi
serică de lemn din Ţara Crişurilor nu are în plan ( după cum nici în 
elevaţie) abside laterale. 

Consemnarea multor variante planimetrice se datorează numărului 
diferit de laturi de la absidă ( de la 4 pînă la 7), încăperile cu mai mult 
de patru laturi fiind de fapt etape de trecere spre planul semicircular 
al altarului, specific arhitecturii de zid, aşa cum se arată şi într-o foarte 
recentă lucrare de specialitate5• 

In secolul al XVIII-iea sînt consemnate în documente un foarte 
mare număr de biserici cu pereţi din îngrăditură de nuiele. Jnfluienţe 
certe din acest tip de construcţii la bisericile de lemn cu pereţi din 
bîrne orizontale sînt desigur multe (un exemplu categoric fiind brîul 
median ornamental ce înconjoară aproape toate bisericile de lemn exis
tente în zonă). Dar, şi sub aspect planimetric aceste „trepte" premergă
toare nu pot fi omise dintr-o analiză a bisericilor de lemn. In cadrul 
bisericilor cu încăperi poligonale se găsesc perfecte similitudini cu şu
rile poligonale de planuri aproape identice, construcţii laice ce încă 
mai pot fi văzute în multe sate6• 

Foarte răspîndite în Ţara Crişurilor sînt lăcaşele cu încăperi poli
gonale, croite astfel, după toate probabilităţile, din considerente de 
ordin economic - utilizarea în construcţie şi a unor bîrne mai scurte 
fără a se face însă concesie solidităţii construcţiei în ansamblul ei. 

5 P. Pe ,t re s cu, Arhitectura ţărănească de lemn din România ... , p. 48. 
6 Ibidem (.,Este limpede că nu se poale susţine în acest caz că absida poligo

nală a bisericilor de lemn ar fi o încercare de redare a absidei circulare de zid. 
Prototipul absidei po1igonale îl găsim în şurile de această formă"). 

10 - Biherea 1974 
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Dacă forma palrată sau dreplunghiulară a încăperilor esle absolul spe
cifică construcţiilor din bîrne orizontale7 lot aşa de bine şi construc
ţiile de plan poligonal pot fi considerate ca specifice genului de arhi
tectură în lemn. După unii specialişti aceste forme poligonale în arhi
tectura de cult au apărut prin secolele XIV-XV8• Că aceste variante 
planimetrice nu pot fi de influienţă gotică ne-o dovedeşte şi larga lor 
răspîndire în regiuni (provinciile centrale şi răsăritene ale Rusiei de 
exemplu) unde un contact cu arhitectura gotică pare exclus9• De altfel 
repulatul istoric de artă J. Strzigowski era de părere că tot aşa de uşor 
poate fi acceptată obîrşia patratului sau dreptunghiului din arhitectura 
lemnului ca şi a planului poligonal. Existenţa în Ţara Crişurilor a ele
mentelor de arhitectură profană de plan poligonal nu fac <lecit să con
firme ipotezele de mai sus. 

După cum se poate vedea în planşele alăturate un mare număr de 
biserici de lemn au pe una sau mai multe laturi o prispă deschisă, măr
ginită de stîlpi. Un număr de 32 lăcaşe au prispă la cel puţin una din 
laturi (un procent de 34 % ), din care 8 monumente au prispa -pe toate 
laturile. Cazul cel mai frecvent este cel cu prispa pe latura de sud, 
adică aşa cum se întîmplă şi în cazul casei ţărăneşti. Marea majoritate 
a bisericilor cu prispă se încadrează în tipul planimetric „III", deci 
cele care au absida retrasă spre interior. Nu au prispă ci pridvor, pe 
una sau două laturi, un număr de două biserici. 

Am încercat o situaţie statistică a bisericilor de lemn cu prispă 
în funcţie de anul construirii fiecărui lăcaş. Statistica aceasta nu duce 
la unele concluzii cu valoare generală deoarece pînă în prezent nu 
cunoaştem datele exacte ale construirii tuturor monumentelor din zonă. 
De notat că multe monumente databile dincolo de veacul al XVIII-iea 
nu au prispă dar aceeaşi situaţie se întîlneşte şi în cazul unor con
strucţii cu mult mai noi. 

Nu ne propunem o abordare completă a aspectelor legate de apa
riţia prispelor la bisericile de lemn, căci problema ar necesita un spaţiu 
amplu. Numai în legătură cu funcţiile sale există un mare număr de 
ipoteze. Incă în anul 1911 se arăta într-un studiu10 că rolul prispei era 
la început de a servi ca loc pentru mesele oferite cu ocazia pomenirii 
morţilor. Alţi autori sînt de părere că a1cest tîrnaţ a apărut dintr-o ne
cesitate de spaţiu în plus pentru credincioşii care nu încăpeau în lăcaş 
ori veneau la biserică înainte de începerea oficierii slujbei. Nimeni nu 
rontPsl.ă apariţia acestui spatiu ca o influientă directă din arhitectura 
laică - casa ţărănească. Este cert că prispa avea rol constructiv-func
ţional în primul rînd, să protejeze pereţii bisericii de acţiunea nefastă 

1 V. Vătăşi anu, Vechi biserici de piatră româneşti din Jude/ul Hunedoara, 
în Anuarul comisiunii monumentelor istorice, Sec/ia pentru Trnnsilvania, Cluj, 1929, 
p. 101. 

8 Idem, Istoria artei europene, voi. I, Bucureşti, 1968, p. 537. 
9 Idem, Contribu/ie al studiul tipologiei bisericilor de lemn ... , p. 30. 
10 I. Radu, Biserica Sf. Uniri din Tlmpăhaza Uilalău, Oradea, 1911, p. 20. 
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a apei căzute de pe acoperiş. Că este aşa ne-o dovedeşte cu prisosinţd 
faptul că la multe monumente prispa este atît de îngustă încît nu per
mite nici măcar să umble un om prin acest spaţiu (Ex. Peştiş). 

Planul bisericii determină elevaţia. Adaptarea de către meşteri a 
unuia sau altuia din amintitele variante planimetrice a dus la căutarea 
şi găsirea unor rezolvări diferite mai ales în cazul bollirilor interioare, 
a construirii acoperişului. ln fiecare caz s-a căutat însă ca prin materia
lul lemnos avut la dispoziţie să se construiască un lăcaş trainic, cit 
mai încăpător, mai frumos proporţionat. 

Am prezentat în cele de mai sus cîteva aspecte legate de tipolo
gia planimetrică a bisericilor de lemn din nord-vestul României (zonă 
cuprinsă între rîul Crasna - la nord - şi Munţii Zarandului - la sud) 
temă care, desigur, necesită în continuare o studiere atentă în scopul 
unor concluzionări definitive. 

PLANIMETRICAL TYPOLOGY OF THE WOODEN CHURCHES 
FROM NORTH-WEST RUMANIA 

Summary 

The region named Ţara Crişurilor is situa,ted in the north-west Rumania. Up to 
this time one take care of 93 wooden churches declared historical and architectural 
monuments, dated from ,the XVII-XVIII 1th cen4,ury. 

Jn this ,pa-per the author presen.ts an analysis ol the plan ,lypes to be fuund al 
these popular constructions. 
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